



**Алексей Самбуевич
Цыденов,**
глава Республики Бурятия —
председатель Правительства
Республики Бурятия

Флагманы нового формата

А . С . Ц Ы Д Е Н О В

Для культурной сферы Республики Бурятия 2019 год стал прорывным с точки зрения перехода на качественно новый уровень развития инфраструктуры. Национальный проект «Культура» имеет конкретные результаты, меняющие жизнь граждан — такая задача поставлена Президентом России. Мы получили возможность осуществить серьезные инвестиции. Весь 2019 г. наблюдалась положительная динамика финансирования, в целом объем привлеченных и освоенных федеральных средств в сферу культуры Бурятии составил 719,4 млн рублей. В результате начались кардинальные изменения нашего культурного пространства.

Около половины населения Республики Бурятия проживает в сельской местности. И наша задача заключается в том, чтобы создать достойные условия жизни независимо от того, сельская это территория или городская, столица или глубинка.

В Республике Бурятия действуют 436 общедоступных библиотек. Наши республиканские и муниципальные библиотеки успешно работают над сохранением и оцифровкой краеведческих документов. Предоставляют населению информационные ресурсы, ведут с детьми и взрослыми разнообразную просветительскую и досуговую деятельность. При этом активно участвуют в социальной жизни на местах, например, в деятельности территориальных общественных самоуправлений, в развитии волонтерского движения.

В 2019 г. благодаря национальному проекту «Культура» в регионе начали действовать 5 модельных библиотек. Сегодня — это флагманы нового формата, созданные по индивидуальным дизайн-проектам. Они различны по статусу, читательской аудитории и содержанию работы. Это две центральные библиотеки — Северобайкальская городская и Кижингинская межпоселенческая, два филиала библиотек — в столице республики, в селе Усть-Кяхта и специализированная детская библиотека в селе Новая Брянь. Модельные библиотеки действительно отличают-

ся одна от другой, но в одном едины — они меняют свой формат и представление людей о библиотеке, становятся настоящими центрами притяжения. Отлично, что наши модельные библиотеки на федеральном уровне признаны одними из лучших.

В прошлом году мы открывали после модернизации Кижингинскую межпоселенческую центральную библиотеку. Это полностью обновленная библиотека с новыми возможностями для развития и отдыха местных жителей. Интересный интерьер, уникальные материалы по истории хори-бурят, интерактивные доски, новый библиотечный фонд, современное оборудование, зонирование. Вложения федерального бюджета в размере 10 млн руб. и муниципального бюджета в размере 1,4 млн руб. помогли провести капитальный и текущий ремонт, приобрести мебель и оборудование, обновить книжный фонд и т. д. У жителей Кижинги появились новые возможности, увеличился объем информации, который может дать библиотека. После открытия в ноябре в Кижингинскую библиотеку были устроены экскурсии для учеников всех ближайших школ, надеюсь ребята стали постоянными ее читателями.

В этом году я посетил детскую модельную библиотеку в селе Новая Брянь Заиграевского района: новое оборудование, радующий глаз дизайн, современный,

творческий подход к планировке и работе — все тоже сделано с душой, поэтому детям очень нравится.

Открытие библиотек нового формата имеет особый мультипликативный эффект, ведь инвестиции в человека, в его потенциал возвращаются сторицей. И уже сейчас коллеги, руководители различных уровней: главы районов, поселений, понимают, что подобные библиотеки нужны нашим людям. В бюджетах изыскиваются средства на софинансирование проектов модельных библиотек, закладываются суммы на капитальный ремонт, дизайн-проекты, комплектование.

Помимо модельных библиотек в этом году у нас открылся новый блок Национальной библиотеки Республики Бурятия. Кроме того, принято очень важное решение о выделении в 2020 г. из республиканского бюджета 5 млн руб. на комплектование библиотечных фондов муниципальных библиотек. Продолжается пополнение книгами, которые издаются в рамках действующих государственных программ республики.

Хочется, чтобы проект по созданию модельных библиотек имел успешное продолжение. Открытие новых библиотек в рамках национального проекта «Культура» становится катализатором общественного внимания к развитию библиотечного дела в регионах и большим шагом навстречу читателям. ■

ОТКРЫТИЕ КИЖИНГИНСКОЙ МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКОЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ

